MESURE

DE LA MERIDIENNE.

r

OBSERVATIONS GEODESIQUES.

MESURE DES BASES.

]),« v s le volume précédent nous avons donné les angles
de position entre tous les signaux, et les distances de
- ces mémes signaux au zénith les uns des autres. Nous
: avons réuni dans un tablean genéral tous les triangles
nécessaires au calcul de la méridienne, quelques trian-

-

gles de vérification, et méme plusieurs triangles secon-
1 daires qui serviront a donner les positions géographi-

ques de plusieurs points intéressans. Le discours préli-
minaire contient les méthodes de calcul et les formules
de toutes les réductions dont ces angles avoient besoin.

Pour tous ces caleuls nous trouvions dans 'opération
& de 1740 des bases d’'une exactitude plus que suffisante ;
i mais, pour aveir la longueur véritable de tous nos
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) MESURE DE LA MERIDIENNE.
cbtés, et celle de la méridienne, i} falloit de nouvelles
bases déterminées avec plus de soin et par des moyens
susceptibles d’une plus grande précision. J’en ai mesuré
deux, I'une auprés de Melun, Pautre auprés de Per-
pignan. On verra ci-aprés, dans un mémoire de Borda,

la construction des régles de platine qui ont servi it ces

mesures , et les -«:.xp(’:ricnccs anxquelles ces 1‘1‘-51:35 ont

=

é1é soumises ; mais nous devons placer ici tout ce qui

est nécessaire a Uintelligence des opérations.

Lo ! “:?

Description des instrumens qui onl servi a la mesure
(171:3 f}r!._\'f_:.f.

Lzs régles sont au nombre de guatre, et marquées
chacune de leur numéro, qui sert a les distinguer. En
outre, les pi¢ces de bois sur lesquelles elles portoient
étoient peintes de couleurs différentes , qui dispensoient
de regarder le numéro.

Elles sont de platine, ont deux toises de longueur,
environ six lignes de largeur et pres d’une ligne d%-
paisseur,

Chacune de ces régles de platine est recouverte d'une J
autre régle qui est de cuivre, et plus courte de six pouces
H }H.‘]l 'IE'IJ'E‘.'s'.

La régle de cuivre est fixée par un bout, au moyen
de trois vis, a la régle de platine ; mais par Vautre bout,
et dans toute sa longueur, elle est libre, et peut, en
vertu de sa dilatation relative , s’avancer plus on moins
le long de la régle de platine. Un vernier placé vers
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Pextrémité libre de la régle de cuivre, indique avec
une grande précision l'alongement relatif du cuivre,
d’oii 'on pent conclure I'alongement absolu du platine.
On verra dans le mémoire déja cité qu’une variation
d’une partie du vernier indique otooooo.9245 de dilata-
tion dans la régle de platine.

I’extrémité , qui n’est point recouverte par la régle
de cuivre , est garnie d’'une languette on petite réale de
platine glissant a léger frottement entre deux coulisses.
Cette languette est divisée en dix-milliémes de toise ;
un vernier tracé sur 'une des coulisses donne les cent-
milliémes,

La languette, en glissant entre les coulisses, forme
a la régle un prolongement dont la quantité exacte est
indiquée par le vernier.

Ce vernier, comme celui du thermométre méta Hique,
est garni d’'un microscope, pour plus d’exactitude et de
facilité dans Pobservation ; en sorte que dans la lecture,
outre les cent-millitmes que le vernier donne sans équi-
voque, on peit encore estimer les moitiés, les tiers ou
les quarts des cent-milliémes de toises, et mes registres
portent par-tout les millioniémes , sur lesquels il ne faut
pourtant compter qu’a deux ou trois prés.

Avec aussi peu d’épaisseur, nos régles de platine sont
trop flexibles pour étre employées seules et sans gar-
niture. Chacune de ces régles étoit portée sur une picce
de bois bien dressée, sur laquelle elle étoit contenue
entre de petites montures qui 'empéchoient de s’écar-
ter de la ligne droite , sans géner en rien la dilatation.
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Un toit reconvroit les pidces de bois, afin de garantir
les régles des rayons du soleil, qui auroient produit
dans la régle de cuivre une dilatation rapide, tandis
que le platine, abrité par le cuivre, se geroit ¢chantfé
beaucoup plus lentement; en sorte que la marche du
vernier efit indigué pendant quelques ‘instans une dila-
tation absolue, et non plus Palongement relatif. Mais
sous ce toit on avoit laissé quelques pouces de jour,
afin que Pobservateur eit continuellement la vue des
régles, et qu’il pit s’apercevoir du moindre dérange-
ment qu’elles pourroient éprouver. 11 en résultoit cet
inconvénient, que le matin et le soir, quand le soleil
avoit peun de h.‘illl(.‘ll]': les rayons h'nl) nhliques n’étoient
plus arréiés par le toit, et, pour en préserver les régles,
je faisois alors tendre, du cété du soleil seulement,
une bande de toile qui s’attachoit au toit et réfléchissoit
les rayons ou les arritoit,

Chaque piéce de bois portoit sur deux trépieds de fer
(11.1i se caloient an moyen de trois vis.

Le jeu de ces vis n’¢toit que de quelques pouces, pour
plus de solidité. Ces trépieds portoient & leur tour sur
des soles de bois dont la surface inférieure étoit armée
de trois pointes de fer qui, enfongant en terre, les em-
pichoient de glisser et maintenoient tout Pappareil dans
une position invariable, a moins que le vent ne fiit
excessif’; mais dans ce cas on interrompoit la mesure.

Les trépieds étoient placés sous la régle , 4 deux pieds
et demi des extrémités,

Pour :||i:_:I]L‘i' les 1'1“;1::5, on avoil imp'[.'n:h.". dans le
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OBRSERVATIONS GToDESIQUES, 5
toit, vers les deux extrémités, des pointes verticales
de fer dont 'axe, [H‘{‘i[tnli_',i“- dans sa partie inférieure
1

)

. r I &
auroit coupé en deux également la largeur de la régle,

g
Ainsi, quand les deux pointes étoient dans Palignement
de Ia base, on dtoit siir que sa régle de platine y étoit
¢galement.

Tout ceci s’entendra mieux encore A Pinspection des
planches [ et 77,

La fig. 1, pl. I, représente une des quatre régles
placée sur ses supports exactement comme elle étoit sur
le terrain au temps de la mesure de la base.

On voit d’abord les deux soles 88, §5, armdées cha-
cune de trois pointes qui, entrant dans la terre , em-
péchoient tout Pappareil de charrier,

Sur les soles on apercoit les triangles de fer 77,
7T, avec les trois vis qui leur servoient de pied, et
qu’on employoit pour les caler. La téte de la troisiome
vis est cachée par la régle de bois.

Sur cette pidce est étendue la rvégle de platine, re-
couverte de la régle de cuivre. On distingue de distance
en distance les montures destinées 4 maintenir ces 1{'3{-.}.-;
bien droites latéralement, et des brides dont I'office est
d’empécher la régle de cuivre de se séparer de la rdgle
de platine, et de prévenir le (hf-rnn:gmnc-l]l' des régles
pendant leur transport.

Vers Pextrémité antérienre on voit los microscopes
my my du thermométre et de la languette.

La régle est recouverte d’un toit z2¢ élevé dun dé-
cimétre environ au-dessus de la piéce de hois,
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Vers les deux bouts de ce toit sont les pointes pp
qui servoient a Palignement.

Enfin, vers le tiers de la longueur, on voit, 4 droite
et 4 gauche du milien, deux supports qui traversent le
toit et sont terminés par une tite de vis qui y fixe une
garniture destinée a les protéger dans les transports , et
qui s'0toit pour la mesure,

Ces supports servoient & placer le niveau pour la me-
sure de linclinaison. La surface supérieure des denx
supports étoit dans un plan bien paralléle a celui de la
regle.

La flo. 2 représente la surface supérieure de la régle
de baois.

Les brides 6500 contenoient la régle dans le sens
vertical , sans la serrer pourtant, et sans nuire a la
dilatation,

En P, P, P, P, sont quatre doubles équerres traver-

:
egle

stes de deux vis horizontales destinées a ﬂjll.&.tm‘ lar
et la maintenir bien droite dans le sens latéral.

Enfin, en § et §sont les supports du niveau. La vis
qui tient la garniture destinée a les défendre en est
retranchée, et on voit I'écrou destiné a la recevoir.

La fiz. 3 veprésente la régle de platine et de cuivre
dans le sens de son épaisseur. Vers la partie antéricure
on di:,'ﬁugmz le 'E}(:t'll bouton & 1[”‘] sert a pousser la lan-
guette. A peu de distance du bouton on voit Pextrémits
de la régle de cuivre qui, comme nous avons déja
dit, est de six pouces environ plus courte que celle de
platine,
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A P’antre extrémité on reconnoit an changement d’¢-
paisseur 'endroit o1l commence la régle de cuivre.

La fig. 4 montre la surface supéricure de la régle.

A Tun des bouts b on voit les trois vis qui attachent
la régle de cuivre a celle de platine.

Vers Pautre extrémité ' Pon voit dans la régle de
cuivre un vide de l'i{_;m‘u l'Ct'.mn‘s__'lulJir(: qui encadre , avec
des interstices aux deux bouts , une petite régle de cuivre
fixée sur le platine : ¢’est le thermométre m:"i.ulli(ine.

Plus loin est le bouton 4" de la languette , laguelle
glisse entre deux coulisses ce.

La fiz. 5 représente la partie d’avant de la régle; la
fig. 6 la partie de Parriére. A I'une et & Pautre on voit
dans la monture une ouverture i travers laquelle passe
Pextrémité de la régle de platine. Du ¢bté de Pavant ,
cette extrémité peut salonger au moyen de la languette,
qu’on pousse doucement en appuyant contre le bouton
jusqu’a ce qu’elle vienne heurter Parri¢re de la régle
suivante.

La fig. 7 est la moitié antérieure du toit ; autre
moitié est toute semblable, a 'exception de P’échan-
crure ¢/ir, qui n’est la que pour laisser passer les mi-
croscopes.

En P est une des pointes , en S'un des supports du
niveau.

Les fig. 8 et g sont deux différentes vues de la sole
de bois.

La fig. 10 estle trépied ou 7" de fer, & cdté duquel
on voit une de ses vis dont la partie supérieure, fig. 11,

1 x
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est un carré qui entre dans une tite ronde de bois, a

Paide de laquelle on tourne la vis, quand il faut caler la

régles On voit en mm la téte de bois dans laquelle entre
leca rré e de la vis ; mais pmu fixer cette téte & la vis,
il y a une autre [-vtm- vis qu’on voit en a et b, et qui
entre dans le carré de la frruml:‘

La fig. 12 est le tre r:lml vu de profil.

La pé.' 77 contient les développemens de plusieurs
des parties dont la pi. I fait voir I’ensemble.

La fg. 13 nous montre le vernier o....10 qui, par

I’alongement relatif du cuivre , glisse le long de la di-

vision o, 10, 20, Jo s ELC. , tracee sur unc }}L.llt{, I‘L"ﬂl!"
de cuivre fixée iln'uri:lhlunmnl sur le platine.
Plus loin on voit la languette avec ses divisions

0....300, et le petit yermier ... 1o tracé sur Pune des

coulisses qui sert & sous-diviser les parties marquées sur

la I.lnwn'ltn.
Dans la ].amo la l:lngucttp est entitrement rentrée N

et son ZET0 (_mut.l(ll_' avec l(‘.ll.ll du vernier. (\_Lmu(l on
pousse la languette en dehors, le vernier indique la
partie saillante ; il estpropre par conséquent a mesurer
le vide resté entre deux régles consécutives.

La fiz. 14 montre en rr Pépaisseur de la rigle, et en
ce celle des coulisses et de la languette L. Ces épaisseurs
sont égales entre elles.

La fig. 15 représente les pointes d’alignement ; /4 est
la coupe horizontale d’une de ces pointes, qui sont
toutes des clnes tronqués, Les vis v v servent a fixer
sur le toit #¢ la base courbe b5 de la pointe.
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La fig. 16 estla vis qui fixe la garniture destinée
garantir les supports de niveau.

La fig. 17 montre en détail les différentes parties qui
composent les microscopes. La fig. 18 montre le porte-
loupe ou le pied du microscope de la languette. Ce pied
est échancré en abced, afin d’embrasser la régle au
long de laquelle il est quelquefois utile de le faire
glisser. Le microscope du thermométre demeurant tou-
jours fixe au méme point , son pied est attaché par les
vis vv, fig. 19.

La pl. IIT montre le niveau tel qu’il est dans la
mesure de 'inclinaison des régles, fig, 2o0.

On remarque d’abord I'équerre 4 B.D en bois ;

La régle fixe /i z arrétée sur 'équerre par différentes
1'is,|’,'-;g. 21 3

La rainure rain ménagée pour conduire la régle
mobile au point qui doit marquer 'inclinaison :

Un arc de cercle de 100, divisé en cent vingt parties,
qui valent par conséquent 5’ chacune. Cette régle est
en cuivre , aussi bien que P'alidade ou régle mobile.

I’alidade, mobile autour du centre C, fiz. 20, glisse
dans la rainure pour arriver au point ot 'on veut I'a-
voir, et s’y fixe au moyen de la vis de pression a. 11
seroit bien long de 'amener ainsi au point bien juste ;
mais quand on y est a peu prés , on serre la vis de
pression , et 'on achéve , avec autant de facilité que
d’exactitude , au moyen du levier Zv.

Au-dessus de ce levier on voit le niveau qui tient a
Palilade ou régle mobile an moyen de deux vis qu'on

2, 2
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peut serrer et desserrer & volonté, pour rendre Paxe du
niveau perpendiculaire ou oblique 4 celui de 'alidade.
L’axe du niveau étant bien perpendiculaire a celui
de lalidade , si l'on place les deux pieds 4, D de
I'équerre sur un plan bien horizontal, et que I’on améne
Palidade au milieu de arc, sur le point Go , la bulle
du niveau se trouvera juste entre ses deux repéres.
Dans cet état , supposons qu’il faille mesurer incli-
naison d’un plan, transportez-y I’équerre. S’il y a in-
clinaison, la bulle se dérangera. Mettez ’alidade en
liberté , et reconduisez-la au point ol il faut pour que
la bulle soit entre ses repéres ; quand vous y serez par-
venu & peu prés, serrez la vis de pression, et achevez
an moyen du levier: alors lisez ce que donne le vernier,
et la différence i Gor sera 'inclinaison. Supposons que

vous ayez trouvé 75P 4', Otez-en 6o, il restera 15p 4

—15 x 5 +4 =79 =1° 19 ;c’est I’inclinaison.
Si vous avez trouvé 45p 4, Pinclinaison sera (6o—45)
<iGhes g a b sl f =g fi=matie==atdal

Dans le premier cas le plan s’abaisse de 1° 19’ dans
le sens o1 vont les divisions.

Dans le second, il s’éléve de 1° 11" dans le méme
sens. Généralement les parties du limbe valant cha-
cune cingq minutes , et celle du vernier chacune une
minute , on multipliera par cing les parties du limbe ;
au produit on ajoutera celles du vernier, de la somme
on retranchera 300, le reste sera labaissement du
plan.

Si la somme est moindre que 300’, le reste sera né-




i

OBSERVATIONS ¢HODESIQUES. 11
gatif, et montrera I'élévation du plan toujours dans le
sens des divisions, ou de gauche A droite.

Il n’est pas trés-aisé d’amener Paxe du nivean A une
situation bien perpendiculaire & Paxe de I'alidade, ou
de faire que le point du niveau soit juste & 6o parties;
mais il y a un moyen bien simple de connoitre de
combien il s’en fant.

Quand vous avez fait Pobservation de la maniére qui
vient d’dtre iﬂdilllll".{‘., retournesr Pinstrument bout pour
bout, c’est-a-dire mettez le pied 4 o étoit le pied D,
et réciproquement , I'inclinaison agira en sens contraire.
Notez la seconde observation, la différence des deunx
arcs sera la double inclinaison , et la demi-somme sera
le point du niveau.

Ainsi & Melun , A la mesure de Pinclinajson pour la pre-

midre régle, on avoit lo A e R i T Ttk v ATy Sie
Ala seconde . o . o . Cho LAt e R P A LA Ghe. 4
e (R

La différence ou la double inclinaison étoit .
Chivicg e s

o0 == g
el P o e 657 iof

Donc: Pinclinalson, dtoit o die o ol s b e s i ~+ 32" 3g"

Er la régle alloit en montant, c¢ qui a lien toutes les Fois que l'arc est

plus petit dans Mobservation directe qu'aprés le retournement. In genéral, ["éle-

vation de la !r:i:iia' de Pavant au-dessus duy nivenu de la |\'_|rl'ir de 1';";1.;“-3 a5k

égile & la moitié de Vexcds du second are sur le premier =2 (4" — 4'y,

A la neuvidme |'I‘TL_'|IL' le premier are étoit . . Gar 3

Le second are o . . AT TR b cp L P PR :—IIJ'I“ e

La double inclinaisom étoie. . . . . il | g

Llinclinaison . e e T o L e P £ 170
La régle alloit en descendant.

La somme des deux arcs. .

Le point du niveau . . . .
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Un pen plus loing le premier arc. . o i 2

Lesecond o » o o o 8 v 0 a0 o 0 o '1:1':' 3

e e

La diffévence . <V & wiie fa oliw 347 4
Linclingisan . = o ta e s ere e = L7F 3D m— 2-'."}" — = B ";"I

La régle alloit en descendant.

Lo Bomme o /A7 e 'n e eim m ek 11gk 5 = 120’ = avia
Le point de nivean « < « o « o == o ="0%e

Nous trouvons donc pour le point de niveau, par le '|l:|'r|||'|l-t'
597 4" 3"

590 4' 30
Sge 5% o

exemple, « & 0 40 0w wie m s ne e e e
l1|31|r'|—'.‘ir""‘llc.|.....<.-‘....-.....

Pour le trolsidme .« s & o s 2 wiais = »

Llinstrument étoit done Irés—passuijfenltrnt rectifié. Il
ne donne pas les fractions de minutes, et elles sont
inutiles pour notre objet. En effet, le cosinus d'un petit
angle est sensiblement le méme, soit qu'on augmente
ou diminue Pangle de quelques minutes.

I’instrument ainsi rectifié ne peut mesurer que des
inclinaisons de 3°. Il est arrivé quelques circonstances
fort rares, c’est-i-dire une fois & Melun et une a Per-
pignan, ou linclinaison alloit & Jo L environ.

Dans ce cas je déserrois 'une des vis qui attachent
Je niveau & l’alidade : le niveau cessoit d’étre perpen-
diculaire A alidade, le point de niveau n’étoit plus
A 59 4' 2. Voici le procédé que je suivois, et qui ser-
vira d’exemple pour les cas pareils.

Aprés avoir déserré la vis, Pobservation directe étoit
impossible ; mais le retournement a donné 85p 4. 1l
s'agit d’en conclure 'inclinaison de la rigle. Cette in-
clinaison sera 851 —+ 4' — N, IV étant le point encore

inconnu du nivean.
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La régle suivante , beaucoup moins inclinée , pouvoit
se mesurer dans les deux sens.

Dans le premier sens elle donna o & & 0 0 o o 4 . ]
Etidangtlaisatanil, e s i sefe it g st T8 wh s s w o
Ea-nomeie aatol oW LTI K0, SCRRG U8 S raa gt
La demi-somme ou W =1\ & & & « s « & ot rddman’s
a5r 4
Llinclinaison , Bir 4' — N = i . v ¢ &« & &' v o fir 2’5

La régle, trés-inclinée, alloit donc en montant de
foa

41P 2' 3 == 207" + == 3° 27’ ;. La régle suivante avoit
pour inclinaison

73P w— 15 3’ Sgp a2’

|

= — 281 4 ,f
2 2 »

= — 143 L — — 20 253 3o’

elle alloit en descendant.

Apres ces observations je ramenai le point de niveau
vers Gor, comme il étoit auparavant,

Quoique l'arc divisé fiit de 10° et s’étendit de part
et d’autre 4 5° du point de niveau, cependant la rai-
nure n’étant pas assez prolongée , alidade n’avoit guére

que 3° de jeu de chaque coté.

La fig. 22 montre l'alidade suivant son épaisseur et
suivant sa largeur. Suivant Pépaisseur, il n'y arien de
remarquable que le biseau & qui la termine et qui porte
le vernier.

a %




14 MESURE DE. LA MERIDIENXNE.

Siivant la largeur , on voit, en commencant par le
haut, un trou rond qui donne’ passage a une vis ou
cylindre autour duquel se fait le mouvement. Plus bas
on voit la pitce & laquelle estfixé le niveau et les denx
vis qui attachent cette piéce a la régle mobile ; plus bas,
une espéce de bride ou de double équerre dans laquelle
se meut le levier qui donne le mouvement lent & l'ali-
dade ; plus bas, une ouverture meénagée In:mr laisser a
la régle mobile la liberté de se mouvoir d'une petite
quantité quand la vis de pression est serrée , afin qu'on
puisse au moyen du levier , amener la régle a la posi-
tion dans laquelle la bulle sera contenue entre ses re-
peres. Enfin , tout au bas , est le vernier.

La fig. 23 , pl. IV, représente le ¢ylindre autour du-
quel tourne Palidade. Ce eylindre est vu de front en A,
de cOtéen B ;en C, D, E, Fet G sont les parties qui
servent 4 visser ce cylindre & l'équerre.

La fig. 24 mous montre le niveau et sa monture. On
y voit deux trous par lesquels passent les vis qui atta-
chent le niveau & la régle mobile. Le trou d’en haut
est plus large , afin qu'en desserrant la vis qui le tra-
verse , on puisse incliner le niveau comme nous avons
dit ci-dessus. La fig. 25 représente ce niveaun de coté.

La fig. 26 représente le levier qui donne le mouvement
lent. En 4 est une vis qui entre dans la régle mobile,
A Pendroit marqué a', fig. 22 , et qui fait qu’en tournant
le levier autour de la vis de pression arrétée sur le
limbe , on donne nécessairement un petit mouvement

?

a la n‘-:;‘uz mobile,
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Ce levier est échancré par e bout eclr, et cette
¢chancrure embrasse la vis de pression,

La fig. 27 est ce méme levier vu de cté. On y re-
marque en a la vis qui entraine dans son mouvement
alidade , en & le bouton par lequel on saisit 1o levier
pour le faire mouvoir.

Enfin la fig. 28 représente la vis de pression et ses
développemens, A est la téte de la vis vue de face 3 Bla
méme vis vue de profil ; zz est la partic du levier qui
embrasse la vis; pg est la partie quion voit dans la
rainure, fiz. 21, ou Pon peut remarquer Pouverture de
Pécrou dans lequel entre la vis de pression. La vis, en
tournant, presse la pi¢ce p g contre la surface intérieure
de la reégle fixe, et arrdte par ce moyen le levier qui
embrasse cette vis. Si Ion pousse ce levier par un hou-
ton b, fig. 27 , le levier ne peut que tourner autour de
la vis de pression. Dans ce mouvement la vis o décrit
autour de la vis de pression un petit are » €t entraine
la régle mobile qui tourne autour du centre € au haut
de I’équerre ; par Deffet de ce mouvement la ligne qui
joint Ca ¥ n’est plus une ligne droite , elle devient
brisée , et plus longue par conséquent que la ligne
droite. On doit concevoir la lettre 7~ placée sur la vis.
La partie de échancrure qui embrasse la vis 7 n’est
plus la méme; elle est plus loin de € et plus prés
de Pextrémité du levier: voila pourquoi on y a fait
une é¢chancrure au lien d’un trou rond.

Les fig. 29 et Jo représentent de face les parties m »
et pg. Enfin la figy 31 montre un ressort A& boudin qui

o %
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est placé entre la téte de la vis et la partie m 7, et fait
serre la partie supérieure du limbe , tandis

ll'l.l'[? L
la partie inférieure de ce méme limbe;

que pq presse
ce qui produit un frottement et suffit pour maintenir
Palidade sur le point ot on ’a amenée. Ce frottement
céde pourtant & Veffort que ’on fait au moyen du levier.

Les lignes €7 et Ca sont constantes , et leur diffé-
pence est peun considérable ; # a est variable, mais de
pen de chose , et elle est toujours fort petite. L’angle
CV a est beaucoup plus grand que Y Ca: ainsi un
mouvement considérable du levier autour de la vis F
ne produit qu’un petit mouvement ¥ Ca dans lali-

dade Ca.

Réduceion de fa digre brisde o la ligne droife.

Nos bases n’étoient ni l'une ni Pautre des lignes par-
faitement droites ; elles étoient composées chacune de
deux parties rectilignes qui formoient un angle trés-ap-
prochant de 180°, Lia méme chose, & trés-peu prés, avoit
eu lien dans Popération de 1740, 4 la base de Perpi-
gnan. On voit dans la Méridienne vérifiée, p. xn1x,
que cette base , 4 4760 pieds du terme austral, formoit
un angle de 179° 56" 517, ou, st I’on veut, la déviation
dela ligne droite étoit de 3' ¢". Dans nos bases la dé-
viation étoit de 49" a Melun, et de 23" a Perpignan ;
mais il n’en peut résulter aucun inconveénient, et la
réduction est trés-facile.
Soient en effet & et ¢ deux lignes inclinces dont on

o
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veut connoitre excés sur la droite & qui joint leurs
extrémités, et 4 Pangle formé par ces deux lignes , on
aura généralement
& =b"4c'—2 be.cos. A— (b—~+¢)*—2bc (1+-cos. A)

—(b+c)—4 bec.cos®. L A

i (Z; —+c) (1 Y _'H‘—(”“i—%—i) == {f) —+c) (1 — )i

&+ ¢
=(b+c) (1 —tzx—1i4 T —lda—tgd st —ete.)
=(b+¢) (1 — Lo — L Ot — 4 L s T
— T 5 1 &t —ete))

=(b+0)—(b+0) (t x+ 442" +1.4. 52 +etc.)

On fera donc
4 bo. cos®. L A

(& + e)

Un calcul fort simple donnera les différens termes de
la série qui exprime Pexcés de la somme des deux cdtés
sur le troisiéme, c’est-a-dire ce qu’il faut retrancher de la
base brisée pour avoir la base en ligne droite.

Juand l'angle approche trés-fort de 1800, la série est
o Pp b
fort convergente; il suffit d’'un trés - petit nombre de
o H
termes,

A Melun, le second terme étoit de o'ooooo 3; A
Perpignan il étoit de of00000.0096. On pourroit donc
trées-bien s’en tenir au premier terme, qui se réduit A

» q
2 bg. cost. : A
f.lf? — f.'J
Soit K le module, et ’'on aura généralement

log.d—=log. (b—+c)— L K(x+-+ax*4+Lta’ ~+-etc.)
I
3
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f)f:c':‘n:‘im;.s‘ préparatoires.

Avu coude formé par les deux parties de la base jai
fait enfoncer en terre un pien de trois pieds de longueur
et de six pouces de diamétre. La téte de ce pieu etoit de
quelgues pouces au-dessous du sol. C’est en partant de
Paxe de ce pieu, et en me dirigeant successivement sur
les signaux placés aux deux termes, que jai tracé 1’ali-
gnement des bases. Voici Pordre suivi dans cette ope-
ration fondamentale.

La colonne du cercle tant mise dans une situation
verticale au moyen du petit niveau, et Paxe de rotation
étant perpendiculaire & la direction de la base, je pla-
gois le fil vertical sur le signal du terme vers lequel je
me dirigeois, celui de Melun, par exemple ; et pour
m’assurer que la position de Uinstrument ttoit en effet
bien verticale, je donnois un mouvement de rotation
au cercle, et dans ce mouvement je voyois si le sommet
du signal répondoit successivement a tous les points du
fil. Alors je faisois placer sar le terrain, de 100 en 100
toises, une barre de fer bien verticale , et quand , d’aprés
les signaux que je faisois, on étoit parvenu d la mettre
hien exactement sous le fil de ma luneétte, on enfon-
coit dans le terrain & coups de martean. Quand on avoit
ainsi fait un trou suffisant, on retiroit la barre de fer,
et’on y substituoit un piquet de bois de 15 a 18 pouces
de longueur et de trois pouces d’écarrissage par la téte;

Pautre bout finissort en pointe. On f-::;fon:}'nit ce’ pien a

il e—
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grands coups de martean jusqu’d ce qu’il £t i feur de
terre. Pendant cette opération j’observois si le pieu con-
tinuoit d’¢tre bien coupé par le fil, Quelguefois, en
Penfoncant,on le dérangeoit & droite ou A gauche d'une
guantité qu’il étoit ais¢ d’estimer en parties du diamétre
du pien méme; ’en tenois note, pour y avoir égard au
temps de la mesure. Mais toutes ces déviations se sont
trouvées trop foibles pour produire aucun effet sensible
sur la longueur des bases. En effet, aneune des dévia-
tions ne passe £ pouce ou 717 de toise. La distance d’un
piquet & autre est de 100 toises : le sinus de la dévia-
tion est donc—!+=. Soit a Pangle dont le sinus est —ri—,
la partie de la base qui aura la déviation sera trop
grande de

; b i Sat il
2005 SIR°. + @ == S0t 8in, ' — —— R
= (144oa)® 4800

et quand on supposeroit une pareille déviation A toutes
les parties pareilles de la base, qui-sont au nombre e

soixante, I'erreur totale ne seroit encore que ﬁ—f:]— = ?,I;'

J’ai donc pu négliger toutes ces petites déviations qui,
loin d’¢tre au nombre de 6o, n’alloient Pas & 10 pour
chaque base. ;

Il ent été trop incommode de diriger ainsi, du méme
point et du coude de la base, toutes les opérations par
lesquelles on plantoit tous ces piquets qui devoient nous
conduire dans la mesure. Quand il y en avoit trois ou
quatre de placés, je transportois le cercle au dernier de
tous, et de cette nouvelle station j’en déterminois trois
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ou quatre autres ainsi, de proche en proche, jusqu’a
la conclusion.

Remarquez que, dans toutes ces stations, ce n’étoit
pas la colonne de Pinstrument qu’il falloit placer per-
pendiculairement au-dessus du piguet, mais le plan
méme du cercle, ou plutdt laxe de la lunette, de ma-
ni¢re qu'en la dirigeant au nadir, le rayon visuel passit
par 'axe du piquet.

I’alignement ainsi tracé dans toute son étendue ; on
commencoit la mesure; mais avant tout on avoit fait
au coude les observations nécessaires pour déterminer

l".u.:lslu que formoient les deux parties de la hase brisée.
Ordre suivi dans les mesures.

Voici 'ordre qu’on a suivi de la maniére la plus inva-
riable dans la mesure des deux bases.

La régle ne 1 étoit d’abord placée dans la direction
de la base de maniére qu'un fil & plomb tangent a l'ex-
trémité de la régle, tomboit exactement sur le point de
départ : ainsi il fandra tenir compte de la demi-épaisseur
du fil an point de contact.

Cette premitre régle avoit été mise dans la direction
convenable, an moyen des deux pointes de fer implan-
tées dans le toit. Pour se diriger, on avoit placé une
mire ou régle bien verticale au-dessus du premier pi-
quet, i cent toises de 14 ; un observateur, couché sur le
terrain, en arriere de la régle, examinoit si les deux
pointes se projettoient bien sur le milieu de la mire.

A la suite ‘de la premiére 1‘{“:Jif‘F on p!:u_jl'ni! dans la

e —————
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méme direction la régle no L1, ayant soin de laisser entre
les deux un petit intervalle qui devoit ensuite étre me-
suré par la 1 languette,

Larégle no TIT étoit mise de méme i la suite du no 1T,
et le n° IV & la suite du no III.

Les quatre régles ainsi placées e vérifiois si les huit
pointes se projettoient bien sar le milicu de la mire.

Alors on posoit le niveau sur la régle no I la face tour-
née d’abord vers Vorient : ; je lisois Pobser !..len. et elle
étoit & Pinstant inscrite sur deux registres: diflérens (i
¢toient collationnés aussitdt. On I”""-" tle nivean une se=
conde fois, mais la face vers Poce cident, et cette seconde
observation étoit de méme lue , inscrite et collationnée.

On en faisoit antant aux trois régles suivantes

Alors je me couchois sur le terrain pmu lire fv ver-
nier du thermométre mét: l”l:ilh du no

I; je pounssois
doucement la languette, pour 1

a mettre en contact avec
la régle no II. Ces deux observations s'inscrivoient &
mesure, comme toutes les autres, sur le double reo gistre,
..prus quoi on venoit voir au microscope de la I.mnnerw
si je ne m’étois pas trompé dans l'observation. A pris la
!‘L'lllf? je faisois rentrer la languette dans sa coulisse.
La méme n|Je-.'r;1L|:_m avoit lien successivement sur les
regles IT et IIT.

Les quatre régles :‘lﬂicnt, comme j'ai dit ci-dessas,
_pmu- s thacune sur denx tré S ieds de lu. et les tré luma
sur leurs soles, dont les pointes entroient dans la te TTe )
en sorte que les régles n éprouvoient aueun nouveic nty
mésne guand on posoit lg niveau.
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Des supports, ¢'est-a-dire des trépieds sur leurs soles,
étoient davance placés sur le terrain pour recevoir la
régle no 1, qui étoit alors transportée a la suite du
no IV. J'en mesurois Pinclinaison au moyen du niveau,
et je lisois le thermométre et la languetiz du n® 1V.

La régle ne IL égoit alors portée & la suite dun°I,
et toutes les observations se succédoient dans le méme
ordre jusqu’a la fin de la journée, c’est-a-dire que toutes
les fois qu'une régle étoit ainsi transportée, je commen-
¢ois par em mesurer Pinclinaison, aprés quoi je lisois le

thermométre et la languette de lavégle précédente. Alinsi,

Pinclinaison mesurée, on s'abstenoit scrupuleusement
de toucher i la régle, dans la crainte d’altérer le moins
du monde les intervalles que la langnette devoit mesurer.

Quand on voyoit la nécessité de s’arréter, c’est-i-dire
une demi-heure avant P'instant ol la lecture des verniers
devoit étre impaossible, on présentoit d’une maniére pro=
visoire la régle par laguelle on vouloit recommencer le
lendemain (¢’étoit tounjours le n° I); on marquoit en-
suite sur le terrain Pendroit ot elle devoit aboutir.
On la retiroit ensuite pour faire un trou en terre, Dans
le fond de ce trou on enfongoit un pien sur lequel
on attachoit une plaque de plomb avec deux ou trois
clous.

Ces pl‘:"'p:lrﬂlifls achevés, on 1'1“.]11-|r;.1‘1it la l‘f:g]e ne I,
sa languette rentrée dans sa coulisse ; on mesuroit I'in-
clinaison ; on lisait le thermamétre et la languette du
ne IV, le thermameétre du ne I, aprés quoi, de Pextre-
mité antérieure de la 1'f~g'.-f; , o1 descendoit un fil & pIDIIll}

iy
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'. dont la pointe laissoit une marque sur Ja plague du
piquet. Par ce point on trageit sur le plomb deux lignes

qui se coupoient & angles droits; 'une dans le sens de

| la base, et Pautre dans la divection perpendieunlaire ; on

» recouvroit la plaque de plomb d’une pitce de bois dont
A la base étoit crensée en calotte,, afin quelle ne touchit
aucunement la plaque. On rebouchoit le trou en y res
mettant teute la terre qu’on en avoit tirée.

Le lendemain on découvroit la plaque, on plagoit la
régle no' I dans la méme position que la veille, ¢’est-a-
dire de maniére que le fil & plomb tombit exactement
sur le méme point.

Cette régle (toit la premiére de la nouvelle journée ;
on mettoit ensnite les trois atitres comme on avoit fait
le premier jour; on en observoit Pinclinaison , le ther-
momeétre et la languette, ¢t la journée contintioit commo
la précédente,

L’inclinaison et la températare de la régle no 1 pou-
voient étre et sans doute étoient un péun différentes
le matin de ce g’elles avoient été la veille : mais pen
importoit; il suffisoit que Dextrémité antérieure de la
régle se trouvdt au méme point, et ¢'est ce qu'on obte-
noit par le fil 4 plomb.

Jappelle, comme on voit, extrémitd antérieure colle
qui étoit la plus avancée, c'est-d-dir plus éloignée du
point oa l'on aveit commmencé la mesure.

Pour peu que Pair firt agité , lon s’'entoursit de tojles
pour garantir le fil & plemb { et
répétoit Vépreuve plusieurs fois.

dans tous les cas on
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Jamais on n'a eu la moindre incertitude sur le départ
Q'aucune journée. Nos piquets, leurs plaques et le pied
de la iw:r'pun:iin;u!uire ont toujours été retrouves intacts.

I resteroit a dire comment s'est terminée la mesure
des deux bases; car on imagine bien que la derniére
régle nest pas arrivée juste au second terme. On verra
dans les articles particuliers aux bases de Melun et de
Perpignan, les moyens divers dont nous nous somMINes
servis dans des circonstances tout-a-fait différentes.

Quatre personnes étoient employées a placer d’avance

les supports et a transporter les régles quand on leur

en donnoit l'ordre.

Aussitdt que la regle étoit sur les trépieds, M. Tran-
chiot la faisoit aligner, puis il aidoit & caler la régle par
un bont.

M. Bellet la caloit par P'autre, et I’amenoit a la hau-
tenr nécessaire pour gue Paréte horizontale supérieure
de la regle pilit &tre rencontrée par la surface inférieure
de la languette , ou du moins par la partie inférieure

de I'épaisseur. Nous dirons tout-3-Pheure la raison de
I

celte pr.--.t'uluc.
Cette partie de "opération &toit sans contredit la plus
longue et la plus fatigante de toutes par la position de

Vobservateur, gqui étoit obligé d’ttre continuellement
7 i o

courbé et un genou en terre.

M. Tranchot tenoit en outre I'un des deux registres
tous les détails de la mesure sont consignés.

toit tenu par Leblanc de Pommard,

mon beau-

o1l
L’autre registre €

. * - - - j~
aujourd’hui auditenr an Conseil d'Ltat, et
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beau-fils. Tl se chargeoit en outre de vérifier aprés moi
Pobservation microscopique de la languette.

Pour moi, je me promenois continuellement le long
des régles, pour surveiller toutes les parties de 'opé-
ration, et'je n’avois d’aillents d’autre besogne que celle
de lire les verniers , de pousser la lariguette, de la faire
rentrer, et enfin celle de dicter les notes oil sont expo-
sées toutes les circonstances de la mesure. Ces notes
sont: pen nombreuses , ou du moins peu cétendues; elles
neisont presque rien qu'un journal météorologique, car
rien d’ailleurs n’a été plus uniforme et moins fécond
en événemens que la mesure de nos deux bases.

Chaque soir, en rentrant, je consignois  dans mon
registre une copie des observations et de. toutes les
mesures de la journée, et cette copie, soigneusement
collationnée, étoit ensuite revétue de la signature de
MDML. Tranchot et Pommard. Le but de ces registres oil,
depuis le mois de juin 1792 jnsqulau dernier complé-
mentaire an 6, toutes les, observations ont été cousigndes
jour par, jour et dans lordre ol elles ont é1é faitesy,
¢toit de me mettre dans 'impossibilité de rien altérer
el de rien supprimer, comme on le pourroit soup¢onner
si les observations n’eussent été consignées que. sur des
feuilles volantes ou dans des registres formés long-temps
aprés, €t sans aucune authenticité,

La surface inférieure des languettes doit étre consi-
dérée comme un prolongement de la surface supérieure
des régles, en conséquence il faut que la partic infé-
rieure de la languette vienne joindre la partie supérieure

2. 4
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de la régle suivante, et, si 'on pouvoit suivre rigou-
la partie supcérieure des régles,

reusement ce i:rt‘l:ei‘-tf‘,
4 Vautre,, formeroit

de la base jusqu’

depuis un terme
matique et sans épaisseur

une ligne ou surface mathé
] avantage de ces languettes

sensible , et ¢’est un nouve
luder l'épaisseur

que celui de faciliter les moyens d’¢
draillenrs si peu considérable de nos régles.

Mais il y auroit eu quelque danger & vouloir suivre
trop exactement ce précepte. En effet, quand une reégle 72
le second bout que par le pre-
n eiit placé le premier bout
tte de la régle précédente

efit été plus élevée par
mier, i, par mégarde, o
un pen trop bas, la langue
" # §E A
(n—1), au lien de remplir exactement Iintervalle , eut
empiété sur la régle 7, et le vernier efit indiqué pour
la languette une saillie trop considérable. Pour éviter
on tenoit donc la surface supérieure

cet inconvénient,
de que la surface infé-

de la régle n un peun plus ¢lev
rieure de la languette (7 — 1)

De cette précaution il résulte une erreur qu’il s’agit
Qestimer. 11 peut arriver différens cas. (PL W, fig. 12)

1o, La régle n peut étre placte entre deux régles
(n— 1) et (2 + 1), qui toutes deux vont en descen-

dant plus que la r{aglc 7, en sorte que les deux extré-

mités a et b solent en contact -avec
en nommant I Pineli-

les épaisseurs des

régles voisines. Dans ce cas,
naison de la ligne a b, qui est celle que mesure
la base Pexpression

I’équerre,

on aura de cette partie de

ab. cos. = {r= 1) casad
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r étant la longueur de la régle, et / celle de la lan-

guette. Alors il n'y a nulle erreur, nul besoin de cor-
rection.

2%, La régle # peut étre entre les régles (72— 1) et

(7 4+ 1), inclinées dans des sens différens (/g 12),en

sorte que les points de contact soient distans, non plus de

YT s + £)
la quantité ad = (r+- /), mais de ae — " —, dont

COs. l’l‘l’; €
Vinclinaison est (I + bac) — (£ + a). Cette partie de
la base est done

!z
_".l_:'.“_T (cas. ‘. cos. ‘@ —- it Flisin. a)
= (r + £). cos. I — (r + D). sin. I. tang. a

= (r + ). cos. I — (r + 1). sin. I(i;)
= (r—+ £). cos. I — be. sin, I

Au lieu donc de n’employer, comme on fait, que
(r + ). cos. I

il faut encore la petite correction

— be, siny A =~ (r = L), sin. 1. tang. a

3. 'La régle n peut étre placée entre denx régles
(7 — 1) et (1), qui vont toutes deux en montant
plus que larégle 7 ( fig. 14) ; en sorte que la distance des
poinis de contact est

cd — -2

cos. L

et cette partie de la base

T F+¢'J-Cr‘-"-h‘+u)__'

= o a—— — (L) coscd—=(r+-1). sin. 1. tang. i
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Or
& o be ad + be ad = de

ST R = e e S e ==
ang, U — ; ; T 4 =3

done cette partie de la base

o (P = )4 seosii =l - D). sin. I. tang. u

)

—.(r . L) cos. I — (ad + be). sin. I

La correction est donc, en ce cas,
— (ad + bc). sin. 1

LLe point ¢ étant toujours plus élevé que le point by
et le point & toujours au-dessous du pont a, les quan-
tités b et (ad =+ be) sont foujours censees positives ;
mais sin. I sera négatif si b est plus bas que a. Ainsi

ces corrections peuvent ftre positives ou négatives ; elles
seront soustractives tant que la base ira en montant,
additives dans le cas contraire. Or nos deux bases vont
le plus souvent en montant : donc mous anrons plus
de corrections soustractives gue de positives.

(rr == 1). sin. I est évidemment la quantité dont Pex-
trémité b de la régle est plus élevée, que Iextrémite aj
c'est la différence de nivean. Soit donc d NV cette quan-

tité, la correction deviendra

-~ dIN. (atd 4 bc)
SV {r?r!ls.r. T — e
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Cétte quantilé; dans le preniier casy . se odduit, § ., o

Dans le second, 4 ., . w R e |t g i betir 4+ 0

Dans le troisitme elleest . .0 . . . . . ' ', « adbor (r 48

La guantité moyenne sera — 2 (3 bey =be —t(ad 2 khc): ir -+
| ] ¥ i U

be est probablement tonjours an-dessous 'de t ligne, et
certainement au-dessous de 1!; ainsi la valeur moyenne
de tangente u est trés-probablement moindre que 4
et certainement moindre que —

ST

?

Nas registres donnent pour chaque régle une valeur

approximative de d.N; ainsi la somme des corrections
sera

= an 5 d N
04 1;.28_' S -3456

Suivant nos registres, Td N est de 6 A 7 toises; sui-
vant les distances an zenith, S d N ést de '84 9 toises:
d’onr il suit que

415 est la limite queé ne peut atteindre
la somme des corrections, et — 2125 celle qielle n’at-
teint probablement pas.

Ainsi nos bases sont trop fortes de 2 4 3 lignes au
plus; on. peut donc les diminuer de otoos ou otoo3,

Il ¥ a une autre cause d’erreur qui est commune 4
toutes les bases qu'on a mesurées, et qui le sera pareil-
lement & toutes celles qu’on pourra mesurer par la suite;
clest erreur. de l’-;lfigngmr‘ut, qui ne_ sera jamais une
ligne; parfaitement droite, mais un composé de lignes
inégalement brisées qui approchera plus ou moins  de

la ligne droite, et qui sera toujours trop long,.

Soit 4 I'avglf: d’ineclinaison d’'une réglesur la véritable
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o 7 cos. 2"+ A sera la réduction & la

base rectiligne, 2
] ; Y e i
ligne droite , ou 4t sir. 14, ou 1% sin. g 4

Suppesons qn'nn alignant nous nous soyons trmnpés
de I'épaissenr de Pune des pointes verticales qui nous

dirigeoient ; c’est-a-dire de » lignes, le sinus de A sera de

e 1 ¢ B 33 yL
— ———— 1% St — e e e
2 864> 864

864

Trois mille régles donneroient a ce compte une er=

Foool " & H
reur de - =— pour toute la base, ¢ est-a-dire un peu
(el )

plus que 9 lignes.
Cette correction seroil encore
ot de méme valeur moyenne , A peu pres.

on auroit lrrnlmi_:-l(:ment otooh a re-

dans le méme sens que

1a p|'t'~t.'f"|]<'|lnr,
En les reunissant,
trancher de chacune de mes bases.

Une source d’erreurs particuli¢re
la correction du zéro de la languette. Quand deux régles
contact immédiat, si 'on pousse la languette

5 A .
A nos régles seroit

sont en
la régle suivante, le vernier devroit marquer

contre
ervalle est nul entre les deux regles.

zéro , puisque l'int
Sunivant les expériences de Borda, qu’on verra ci-apres,

la correction moyenne des verniers ¢toit — otoot00.15.

Suivant celles que j'ai faites immédiatement avant la

olle étoit — otooooo,3644 ; en frimaire

mesure de Melun,
elle étoit — 0'60000.66. Il

an #. au retour de Perpignan ,
73 P¥5 3
paroit que cette correction va‘en angmentant. De 1'an 6
peut Pattribuer & Pusage fréquent qu’on

a l'an 7, on
entre les expériences de

a fait des languettes; mais,
Borda et les miennes , je ne sais quelle en peut dtre la
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raison. La plus grande variation est donc o'ooooo.5. En
me servant de la correction de Borda , la base de Melun
seroit de ofoo6 plus grande que je ne Vai faite; celle
de Perpignan plus grande de oto15. Voild donc jusqu’ici
la plus grande cause d’incertitude.

J’ai cru devoir employer pour Melun la correction
déterminée immédiatement auparavant 0'00000.3644 ;
pour Perpignan, je me suis servi de la correction
0'00000.66, déterminée immédiatement apres,

Pendant les deux mesures, j'ai tenté plusieurs véri-
fications qui m’ont donné des quantités différentes le
plus souvent, mais toujours fort petites. Je n'en ai donc
fait aucun usage, et je m’en suis tenu aux corrections que
j'avois trouvées par des moyens beauceup plus siirs et plus
susceptibles de précision, dans Datelier de M. Lenoir,
et de concert avec lui.

L'incertitude que nous examinons en ce moment ne
monte donc guére qu'd un pouce, en mettant tout au
pis; au reste, Borda lui-méme n’a jamais prétendu qu’on
pitt arriver & une précision plus grande sur une base
de Gooo toises.

Apreés ces notions générales également applicables &
nos deux bases, passons A ce qui les regarde chacune
en particulier.

Base de Melun.

Ox a vu aux stations de Melun et Lieursaint » P 142
et 145, la maniére dont on a marqué les deux termes,
et les précautions prises pour les conseryer.
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Mon ';n'{‘mim' soin a été ensuite de choisir le point
' ot il seroit plus avantageux de briser la base, de mar-

ce point d’une maniére qui fit: long-temps recon-

l’l'l[l’.!'
fdire lescobservations suivantes poun

noissable et d’y

déterminer I'angle,
A Pangle de la base de Melun.

DISTANGES AU ZENITH,

Signal Jde Melun,

giige = By® Ha' 7728 (dans le ciel.)

10 L}t}ﬁn‘l-j'!. G
D, et B, n* 4, 3o germinnl an 6, &

ol 2o,

|
Signal de Licursaint.

Bog® 48 19513 {dans le ciel.)

) 10 gg7EB3B gge7838 =
ges & 10 pieds ; du

D. ot B. 0 4, Fini A1, Ces deux digtances ont été pri
poteau, en allant vers Melun,

S.Fg.rm! de Malvoisine, 5

1 19 9978478 goé7d78 — Bge 40" 22"872 (daps le ciel.)
| D, et B, n* 4. Fini Rt pieds ¢ du po-

Cette distance a éié prise & )

j teau, et plus loin de Malvoisine.
} ANGLES.
ll- Entre les signaux de Lieursaint et Malvoisine.
Ji
r ap 1705845025 §5eapabiad = 760 44 42" g4
! - ‘.'-."13
ekt st

Horizon « o ‘o s 0 2w vir
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LSt

Entre les signauz de Malvoisine et Melun.

20 2276829025 11388145125 — 102° af' 590204
-t :-"':;_"i
—_—
Horizon, . . T - R T l".}-_;
Angle précédent . . . ., . , 702 44" 45"1n
Angle entre les deux parties de la base . 179° 10 47"0g
P = 3g45 O =Siar 3l — 6B

Angle des cordes . s e s 179" 10" 4o'gu

Immédiatement aprés ces observations » IOUS avons, A
partir du piquet planté au coude de la base, commencé
le tracé de Palignement, en nous dirigeant d’abord sur
Melun, et deux jours aprés sur Lieursaint, mais tou-
jours en partant du méme piquet.

La mesure de la base a commencé le 5 floréal (24 mai
1798 ) ; elle a continué sans un senl jour d’interruption,
etelle a été terminée le 15 prairial (3 juin), apres qua-
rante-cinq jours de travail,

11 seroit trop long de rapporter des observations qui

tiennent plus de cent vingt pages dans mes registres ;

mais pour qu’en soit en tat de juger de la sfireté de
la méthode qu'on a suivie et des soins qu’on a pris pour
rendre les erreurs pour ainsi dire impossibles, on va
donner la copie figurée de la premiére page, qui est
aussi le tableau de la premiére journéde.

e
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La premiére colonne est remplie des nuinéros indica-
tifs des ['-:"_[_"!t‘.k:. ils se sucetdent invariablement dans le
meme ordre, fqui recommence a :,'I;;:_f.;;].-: case de quatre
lignes.

Au bas est la somme .{'H, Cest le nombre des ]'l“kf_'II]!'S
posées dans ceite journée ; et comme chaque régle vaut
2 toises, on voit au-dessous le nombre 96, qui est celui
des toises.

Dans la seconde colonne on voit, sous le titre de
thermométre m:'.-'r'.ff.:’!r‘;mrg ce que le vernier a donné pour
|f‘. Lflm‘rllnnlf-l'l'l_‘ I!L"! |‘.il:i{]li[‘. rt"{_llfi.'. ]".11 ('nmluu';n['; oo cim_‘.
Ja méme régle a donné dans les différentes cases, on y
'\.-L]ii une Irléll'l'll.(‘. asser l'[‘l’:'j‘lil]ii.‘r'l'! me' ill'nll“-“l' (IH'E[ ii?}'
a pas eu d’erreur sensible , et cette probabilité s’aug-
mente quand on voil que la marche des guatre ther-
mometres est & pen preés la méme, malgré la différence
des nombres. Au bas de la colonne est la somme des
quarante-huit observations I'!I.I'_’:I‘itl('ur:l:l‘tl'il‘|u',\;,

La colonne des I;i!rg]](':tl:'s vient r*u,t',ui:q‘._ et donne en
cent milliémes de toise la quantité qulil faut ajonter &
chaque régle. La somme est pareillement au bas de la
colonne.

Ces quantités n’offrent pas les mémes vérifications
que les précédentes, maistelles ont été ohservées avec
un soin particulier, et vérifiées par un second observa-
teur; dailleurs elles sont si petites qu'il y faudroit de t

erreurs absolument invraisemblables pour que la lon-

o
=]

eur de la base en filt altérée sensiblement.

La quatrieme colonne renferme les observations du
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niveau dans les deux sens. Elle offre une excellente
vérification, en ce que la somme des deux nombres est
a peu prés constante, et de 119p4 le plus souvent.

La colonne suivante est la différence des deux obser-

vations de niveau : ainsi, a la prt:mil‘:re lignc? 13.0

: : 130" =5
— 66.2 — 53.2. Ces treize parties valent —— — 65

== 1° 5", Clest la double inclinaison, et l'inclinaison
simple est par conséquent 32" 3o,

A la seconde ligne, la double inclinaison est 43¢ 4,
et 'inclinaison bi]lll!l{;

430 8 . .
= ———c=107" 30" + 2" = 109" 30" = 1° 49" 30"
i

En supposant la régle de 2 toises, la réduction i

Thorizon sera

2.2%, sin’. L inclin, = 4. sin’. + (double inclin.)

Sur cette formule j’ai construit une table oit 'on pre-
noit 4 vue la réduction & horizon qui se trouve dans
la sixiéme colonne. Cette table a pour argument la
double et non la simple inclinaison, afin d’épargner
une division & chaque ligne, et rendre I'opération plus
courte et plus sire.

Les languettes exigent une réduction analogue; leur
formule est

2l.sin® 4 (a D) =2L[4t. sin*. t (2 TY] = L. 4t. sin*. 2 (2T)
4

= réduct. de la régle x la demi-longueur

de la L"L.!.*,rl_(.‘f‘,-'at'.',-'r.
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Une seconde table, ayant pour argumens le nombre pris
dans la premiére et la longueur de la larignette , donnoit
encore & vue la correction de la languette. Cette correc-
tion a été caleulée ainsi pour chaque re ley et la somine

Y
“5
s'est trouvée — oto0178.8. On trouveroit — o'oo185

en la calculant tout d’un coup par la formule suivante,
qui seroit un peu moins exacte :

7 e dles lang. w pddvwer, des riglog
! : sy YL FTEE & i
réduct. des lang. —

nombre des n‘-__;;&_-.c

La différence est insensible; en conséquence on s’est
dispensé de mettre sur le registre les réductions partielles
a la suite de chaque languette.

Les deux derniéres colonnes contiennent , sous le titre
de d.N, ou différence de niveau, la quantité (r—2). sin. I,
Ces différences, additionnées successivement

y donne-
roient le nivellement de toute 1

a base; mais elles ne
sont qu'approchées, parce qu’elles supposent le I
de contact dans la surface inférieure de la langue

oint
tie n
et dans la surface supérieure de la régle (2 4 1), et
parce que la régle (2 -+ 1) étoit constamment plus haute
que 7z d’une quantité inconnue. Ainsi le nivellement
par la somme des dN doit donner pour la différence
de niveau des deux termes une quantité trop petite.
En effet, elle a donné 7'4, au lieu que les distances
au zénith ont donné gto. Llerreur est d’environ 16,
Jo20 régles, toutes plus élevées de 1 ligne que ne suppose
le calcul des d N, donneroient 1510 lignes , c’est-a-dire
128! de plus que nous n'avons trouvé. 11 faudroit done
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supposer que chacune de ces réales elit été tenue presque
haut gue la }11'["[1".:[[-‘.'.:1[-; ce qui me paroit

L ligne plus
forty mais n'est pourtant pas impossible. Il en

un peu
Melun a besoin de la correc-

risulte que la base de
tion = zla5 = clooazly que nous avons indiguée ci~
dessus commme possible.

Quand la base va en montant, la seconde observa-
tion de niveau donne un nombre plus fort que la pre-
mitre, et d.N est marquée du signe —-; dans: le cas
contraire , d.N a le signe —.

Aprés cette premicre page, donnée avec tous les
détails possibles , nous ne présenterons dans le tablean IE
que les sommes qui se trouvent au bas des seixante-une
pages qu'a fournies la base de Melun. Toutes les addi-

tions ot tous les caleuls qu'elles supposent ont eré faits

triples par Tranchot, Pommard et moi, a4 l'exception
des dN, qui n’ont é1é caleulés gue par Tranchot.

Il n’est pas inutile de remarquer que les additions
ayant été faites sur des registres dont la pagination étoit
(1“1

totale n’étoient pas les mémes, et qu’

rente , les sommes partielles qui formoient la somme

vinsi la vérifica-

tion &toit p[ll:; certaine encore que si toutes les pages
eussent été du méme nombre de régles.

Ces registres sont au nombre de quatre. Les deux
Ii]'i.!tlti.l'l-‘i sont les :_::ff;[mul.\' derits par Tranchot et Pom-
mard sur le terrain; le troisicme est la copie que je
faisois chaque soir ; le quatrieme est une copie faite par
Tranchot. Tous ces registres seront déposeés a I’'Obser-

valolre.
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Base de Melun.

i — e e e : — - e ——
Somme ‘ Sostnze | Somwux Som m
] Pag des tes es véduct. deg
I; nguetles, i I'horieon: | diflérenees 'de ni

ff
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3% 21745, i «0 =
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|
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La réunion de toutes ces sommes donne , pour ré-
sultat général :

Toises .

[..!ll'_"lll ties . .

B8 s s-igtim, E e e e

mhe nee, ekl a T
Epaissenr da fil 3 plomb

Réduction & Phorizon:

e
Réduction des languettes . .

Base mesurde . . . .
Thermométres . $.8 s me 4w e s oaoas e 12.75863.8

Somumis: des-d NF, 5 SEN] LI e s T =364

La base mesurée a besoin de plusieurs corrections.
19, La derniére régle ou la 30210 dépassoit un peu
Ie terme austral. De Dextrémité de cette r.'g]v on avoit
abaissé, comme 4 la fin d’une journée, un fil A plomb
sur une plaque de plomb clouée dans un mastic qui
recouvroit le massif de pierre du terme boréal.
Entre ce point et le terme Pintervalle s’est trouyv
de 48'5; mais cette longueur éroit Phypoténuse d’un
triangle rectangle dont la hauteur étoit 10 lignes. La dif-
férence horizontale étoit donce de 471458 — — 0'05492.8.
Cette différence est trop forte d’une demi-épaisseur du
fil qui soutenoit le plomb : ainsi, aprés avoir retran-
chée, il faut ajouter une demi-épaisseur du fil, On avoit
déja une demi-épaisseur & ajouter pour le commence-
ment; c’est au total une épaisseur du cordonnet qGui
soutenoit le plomb ou le perpendicule, on peut ’évaluer
a une :]mu]-]ignu ou otooos7.8. Cette petite correction
est déja employée ci-dessus; reste done — otod492.8.
29, Notre mesure est celle d’une ligne brisée dont les

2. 6
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R . i
deux parties font & Phorizon un angle de 179° 10" 47 093
les deux parties ¢tant, 'une de 3945t et 21 31t, la rédue-
tion aux cordes est de 618, et par conscéquent angle
des cordes = 179° 10" 4o g1 = A. On a donc

" 20’5

L4 — Bg° 35

d’oti I'on conclut pour la réduction a la ligne droite

{inzlgt: 1;?:} :
Premier terme « o o+ o o — 0.142369

— £.000002

Second terme o o & s s o8 w8 o ow o
e

Tatal' s fadin s 07w sl #/Talls — o.n42371

o. Outre cette correction, le conde de notre base en

exige encore une autre dont il faut que je rende compte,
q:mirju‘.-fln soit assez petite pour étre négligée.

Entre la derniére régle Iue le 17 floréal et le centre
du poteau ou se faisoit le coude, il restoit 10t 7P° 8l A
trés-pen prés. Au lieu de mesurer exactement cette lon-
gueur EP ( fig. 15), i’ai fait aligner vers le point L sur
la régle de mire placée en I, a 100" 1pi gpo 8l en sorte
qu’au lien de mesurer EP + PL, jai mesuré EL, qui
est un peu trop court. La différence, suivant la for-
I]l[l]l‘", est

o EP. PL SLEsh L 100t x otz=31 . cos®. 3
g ah e Dl (R e e
EP 4= PL B 1oQ' e 51S

= D"ODDD;‘&':H

1’angle ELP est de 8'; la ligne ELT est donc
aussi brisée : clle auroit donc besoin d'une carrection

2 EL. LL cos*.+ L 256'54

o

63, sin®

i 2 S TR *_ — nl OV OO
BT LT PELY 3945 — otQ0000.00 (‘C—O.ll}l.
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4°. Chacune des parties de la base est un arc. Soit R
e rayon de la terre, la différence de la corde a l'arc
1 le la terre, la différence de la corde a arc

Pour la 1|.>1".;'.' -;",‘-!';.' sla g e e mlae e — o.0002388

Pour la |7‘I.|'!:.f' b i A i s SR L R — 3?"3
Réduction aux cordes « o » o o = = s 8 » — 0.00027.64
Correction du vernier des languettes .. . . — 0.01100.48
[ L . — o054y

Réduction des articles précddens . { 2°. . « — o427
I 3. . . - o.00002.78
ST e PR SR S st Tl (il — 0.20855.24
Résultat immédiat. o . o o s + « = HO75.05236.55
BasSICOTTIZES « o mriwd s ooip o e wiih Gorf.72381.11

Il faut la rédunire au nivean de la mer.

Le sol du terme austral est élevéd de. . 36411 au-dessus de la mer.

Celui du terme boréal est élevé de . . .-"5'.}:

Moyenne entre les deux termes . 41too
i

Le sol au coude est élevé de'. . 4atoo

En I'Pgardanl I'élévation moyenne entre les deux
termes comme D'élevation moyenne de la base, la ré-
duction au niveau de la mer seroit — oto7015. En
partageant la base en sept arcs différens, j'ai trouvé
— oto7735.

La différence vaut une ligne, et pour chaque toise

dont on changeroit la hauteur moyenne, on auroit
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115 de variation dans la réduction an niveau de la

INer.

Jo zloin Hens A sis e s s aliaiauase v m=iiOIOg R3S

ﬁ':ll_—.).fJ.'I‘J i

Base au niveau de la mer. . . « « « & & o s

La somme 12.75863.8 des thermomeétres métalliques,

. 3 it £ *
divisée par le nombre 3021 des observations, donne le

s '3 ) . 3

qlil_:tl{:lli o,oo:;.:z:.’,.;‘:.a, (qui nous montre la Icml;umturc i
moyenne de nos régles.

Le 11.r-'mt de la ;ﬂ;u't" A ces mémes IL‘;—J(& g5k . o W

Dix deprés du thermométre de Réaumur valent .

3 . o
Ii.l1' "l?'ll‘-l_llTlL'Jlt S L]Lr]lllt'll1 & = s = & 5.®m 8 8§ ® @ =

Ainsi, 4 13 de Béaumur répondent . o o + o & &

INOUS BEVIONE » w v = sm s & fa % ool e

THITEreNcE o« o o s & & & 5 2.3 e — E\.g

J'\|c\np,i-|n1-r:r de la régle de !1!.i|illx‘. pour une partie du

thermometre o s s s ‘s o « s ® ® s & &% s ® 4 &

.ﬂ':‘ll;blrllilﬂ pour HLJ ‘1i]|'1i.l"|. « s a8 4 mew ww
Ces parties sont des deux cent -milliémes de la régle.

En les multipliant par 3038, nombre des réples, on aura

oln il)-cj-'j' 1)

pour la réduction & 13° de Réaumur,

Avec cette correction labase. . v « « = s = o« o« 007564640

ase réduite it la mer, & 139, & une ligne droite  Go7d.69043

8

e de lacorde d Mare . o o 6 & 0 &

Arcdela base s v & = s = ¢ 4 « = = = & s 6o, 89730
Cette valeur est donnée en parties d'une toise qui seroit égale au huitiéme
de nos quatre réples.

(1) En général , soit R le nombre des régles, Tl somme des thermomitres,
€1 naiut de 18 Blace wur css thermomitres; -1 —= — G ) p:o#IS'R sera
7 le point de la glice sur ces LLErmometres, L\“.T\'_ :) ©. 024 50T

245 (F—G. R).

» la nt & 6.9

la réduction i la températu glace; ce quire

Mais st & est le terme qui sur cos ] 1'l‘i'||-|1| 4 13 de Réaumur, la ré-

duction sera pour 13%, et ainside toute autre temperature.
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1

£ 6 frimaire an 7 5 au retour de ]’grpign:m‘ Pexcés de cette toise moyenne

sur la toise moitié du n* I est de 0.0CC00. 10.

La réduction sera BONC T ! v a1 - 6B

6::-5.3._;_7:30

Seeiiaedien i o

6o75. go. 138
Pour les petites errenrs indvitables dans Palignement, et

pour Pépaisseur des régles, j'ai dit qu’on pourroit retrancher
¢.003 ou o0.00f, et jo Supposerai en nombre rond , , .. 6o75.9

Fai successivement présenté A la commission, pour
cette base, les valeurs 6075.921077 et 6075.89197 ; il
faut donner la raison de cette différence. D’abord on
peut remarquer que si je propose ce changement, ce ne
peut étre que pour lintérét de la vérité; car il dimi-
nuera un peu ’accord entre mes deux bases.

En faisant sur le registre I'addition de toutes les ré-
ductions i I’horizon , celle de la vingt-denxiéme page fut
O1ise, je ne sais comment. Cetie pPage nous avoitocei-
pés plus que les autres , parce que c’est celle ot le coude
exige deux réductions particuliéres. En les calculant avee
soin on oublia la réduction ordinaire, et c’est en faisant
ensuite Popération sur un autre registre o les pages
¢tolent autrement divisées , qu’on trouva dans la somme
totale des réductions une différence de 0.02188 dont il
fallut chercher la cause. Sur quoi il faut obsery er que
la base adoptée par la commission est une ligne droite, et
que, pour la changer en arc, il faut y ajouter otooo87a;
ce qui donne ﬁoj‘;’:fuoooﬁy quand on a retranché les
0:02188. Clest sur cette base que tous mes derniers cal-
culs ont été faits,
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Base de Perpignan.
L

ey ’ i Py o
L troisiéme tableau, pages 46 et 47y est absolument
semblable au second , et ne demande aucune explication.

Lia base de Perpignan a été mesurée sur la grande

i —

route de cette ville & Narbonne.

On a vu, tome I, page 408, les raisons qui ont dé-

i, terminé le choix de M. Méchain, et:celles qui Pont

empéché de placer les deux termes sur la route méme.

[ls sont au-deld du fossé, 4 V'ouest.
[L.a route n’a que 8 toises dans sa plus grande largeur;
i on se propose méme de la réduire a 6, et ce retran-
; chement est déja exéeuté en plusienrs endroits. Le pont
| de I’Agly, qui se trouve vers le milieu de la base, n'a
que 12 pieds de largeur intérieurement, et les bornes
] réduisent 'espace libre 4 g9 pieds.

La route fait un coude tres-sensible an Vernet, qui
est & une demi-liene de Perpignan; c'est la qulest le
termie sud, Il est marqué par un massif en briques qui

r s’¢leéve de quelques pouces au-dessus du terrain. De la

jusqu’a Salces la route est sensiblement droite; cepen-

§ j dant elle a une l{':gf‘:ru déviation prés du mas de la
f ; Garrigue,

\: 1 On ne pouvoit conduire I'alignement aux deux ter-

}‘. mes , parce qu’il auroit traversé le fosse trés-obliguement

I } et dans une longueur qui auroit rendu la mesure impos-

] . i x : ot .
! . sible. J'ai pris le parti de faire placer un signal sur la
ll % o
y ML 1
) hauteur du Vernet, dans 'alignement de la route, 4

quelque distance du terme sud, et un autre signal sur
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la route méme, vers Salces, A quelque distance du
terme nord.

I[1 falloit un point d’oit 'on aperciit ces denx signaux;
je I'ai rencontré A 3oo toises environ du pont de I'Agly,
vers Salces. I’y ai fait enfoncer en terre, quelques pouces
au-dessous du niveau de la route , un piquet de 2 pieds
de longueur et de 6 pounces d’écarrissage.

Llalignement a été tracé d’ailleurs comme celui de
Melun,

Le 12 thermidor an 6, nous avons fait au coude de
la base les observations suivantes.

DISTANCES AU ZENITH

Sipnal de Salces.

10" hoookaig | 1ooforfy == .gav iy 5%

D. ot B. n* 4,

fen terre.)

11" 2 idu matin, Ondulations: Ce signal a depuis’étd déplacé,

Tour de Tautavel,
10 974E44n 9754442 = 8p° 41" 59”2 (dans le ciel )
Signal du Vernet.

10 9989353 gr_;?ﬁ.";(}-'i = B8g° 51" 11”232 (en terre,)
Le signal du Vernet avoit' '28 pieds-de hautdur; et il Geoit placé’ sur un
terrain qui s'elevoit de 1* au-dessus de la route.

ANGLE.
Entre la tour de Tautavel ot ie signal du Fernet.

20 20400340 10283170 = gav 5 "ull

-+ 26758

Mbaimon: e Gl ST LS AL g2°" 5 34%6

Ondulations, sur-tout au Vernet. Toutes ces-observations ont dté faites sans
interruption, avec le méme instrument,
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DISTANCE AU Z ENITH.

Nonvear: sianal de Salces.

sofifif = goy & 36"432
Le signal de Salces

10 LopeEhht Wels)
D. et Tine 4. 14 the rmidor. Beaucoup d'ondulations.
Broit haut de 4 toises.

ANGLE

Fntre le signal de Salces et la tour de Tautavel

a0 19028121 gbsiobod = 880 17" 41602

AR

et

Honkon o & % %+ %t 880 .1 "A0"02

Entre Tautavel et le YVernet « . ga’ 5' 34"0h

AR ey A

Angle: au comde « =0 yHor a3’ 4708

P.=3358 Q= a8t < o« R
Angle au conde = A4 -

ntele chemin de Perpignan 4 Salces

La fig. 1 6 représe
signal de Salces, abed

¥ est le signal du Vernet, Sle
le pont de 'Agly, B A est l'alignement qui fait en ¢
un angle saillant ducdté des signaux. Les points A et B
sont déterminés par les perpt—:ndicuiaircs abaissées de S
et de ¥ sur C.A el CB.

L’alignement, commencé le 12, ne fut terminé que

'[ o s | o 'I : . ~ 3 -
¢ 10 thermidor. Le li) 110115 {_-!!lnllli‘,l]iﬂ-1]|\("S la mesure

du cdté de Salces, en plagant la premiére régle en nm ,
en sorte que Sz = Sm = 6 3pi opo 1l = 6'52894;

dou n.d4 — 1t. La réduction 4 Phorizon pour la régle
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n° I étoit en ce moment otooo38, dont la moitié 19
doit se retrancher de 2.4 , qui devient — 0.99981. Clest
ce qu’il faut retrancher de la mesure commencée en

pour la réduire au peint .,

S4d = (Sn" —nd )i — @n + nAd) (Sn.— nd)
&

= (762894 x 5t52894): — 64519

Cette valeur m’a paru sire & quelques lignes, ce qui
est plus que suffisant pour I'nsage qu'on en doit faire.
On s’est attaché sur-tout i rendre bien égales les dis-
tances Su et Smj Pépreuve, réitérée plusieurs fois avec
un cordean bien tendu, n'a jamais donné une'ligne de
différence.

On a planté un piquet en 72, comme 4 la fin d’une
journée,

Le premier jour complémentaire, la mesure finit an
terme snd.

Le coté p#” = ¢ 7 du triangle isocéle est de 16pi 3po
815 — :'1.1?15;17. i3,

La base pg du méme triangle — régle n® II 4 régle
n° LT - languettes n 1 et » — 1310 1015 — 4toab76.9
— 16615 == 4'02576.9 — ot19270.8 = 3t83306.1.

Ainsi, de la base terminée au point g4 il faut re-
trancher (1310 1015 - 2 pg) = ot19276.8 1'91653.05

£ %

= 2t10935587.
VB — (4163450.1 x-0'80164.1)F — 1tgarh3.1

Pour prendre ces mesures on a découvert momentané-
ment les deux termes ; on les a trouvés tels qgue Méchain
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les a décrits aux articles du Vernet et de Salces , tome 1.
Tranchot, qui avoit coopéré a Pétablissement de ces
termes ,
connut parfaitement. La plaque de cuivre étoit recou-
d’une plaque de plomb au-dessus de laquelle la

et qui coopéroit 4 la mesure des bases, les re-

verte
:ma{“.mmr.-rifz formoit une petite chambre.

Le terme sud n’étoit pas aussi bien conservé que Ie
terme nord. On voyoit quelques traces d’humidité au
pourtour du pieu et méme de la plaque de cuivre j mais
le centre et les deux cercles étoient parfaitement visibles.
On a bien essuyé avant de recouvrir, et la magonnerie
a fté rétablie comme auparavant. La conservation des
massifs a été instamment recommandée a I'administra-
tion départementale et a Pingénieur en chef.
5q74'o
Laguettes « a0 s 0 i vte e i eiate e v el 33.248603

Réduction & horizon. o & s s & & » » 1 2 1 2 & = o.47700
. — o.o0o02B62

La mesare totale a donné .« o o 9 s o 0 & & 4 v

Réduction des languettes « o « .+ oos o o

Longueur mesurée « « « « « « o o o 0008.76784

Thermométres . 13.02552.1 Différ. de niveau 8. 4063

La premiére part ie, de Salces au coude, étoit de . . 2632.0

Languettes « o' % 4t s s a w e wie s bsa e 15.49071
Réduction & Mhorizon ‘v s e & 6 s'a & & & & & & = O.llﬁgi”:l
Réduction des languettes « o o « 0 o a0 0 o s — 7ob

=l
Premiére partie, régles entidres o« « « « = =+« o 2647.37gc81
Fraction de ln 2633 mégle . « &+ o o « o« o ¢ o 1.542824
11

Rédubtion o o Ja sl i aie e £ AT W,y =

De Sulces an coude’s s + ae o o se = 4 s s & 2064B8.921504
Longueur totale . W 0 v lo W iaiev s e e Good.rinbigt

D coude g Vernet-o 115 dl i aiath 0 w0 e 5351_1.!!.}&.-.1-,-;'




OBSEBRYATIONS

De la premidre partie . .

Retranchez m o .

I.t restera .

Différence de arc 4 la corde .

Premidre corde . « .

De la seconde partie mesuréa «

Retranchons ¢ pg .
Bt ol walngs

Il restern. « + o +« «

Différence de 'arc & la corde . .

Seconde corde. .

Premiére corde . .

Ligne brisée , on somme des deux cordes . . . . . . 6005658674

Réduction & la ligne droite ...

Autre petite corr. wu coude

GEODLESIQUES, 53

s sonns s O387adnoog

w4 b o Wil oo —20.033055 |
o 45718 x g0'i4al4. cosa, L A N

','.'(:1:';_.;'_' 1 "u-_]’i,

n Cn awi a.ggq010

S E el T T ] ?(l.‘i'__-..rjgl';t'\.ﬁ

e —— e —

2647.931712
R T .:‘_:r.—lrJS{\"’)"i"

— 1.g16530
— Y |t_,|:"_jc|:i

—_—

B ]-ir:'

v oas s 4w B307.736862
siiaiie i ase = Rb4TORT 1D i

- 0.000010

Ligne droite mesurde .

Cette ligne n’est pas encore la base véritable. Soient
C.A4 et CB les deux lignes droites mesurées, 4 B sera
la droite dont on vient de trouver la valeur 60051624609, |
S et 7 les deux termes de la base, I'un vers Salces,
Pautre vers le Vernet. Clest la ligne SF qu’il faut
connofitre. Nous avons vu que S84 est perpendiculaire

Sa et Vb, nous aurons
aSA + SaAd 4 SAda = 186" — CAB + CAS + SAa .

d'ot
284 - Sad — OAB 4+ CAS

-

sur C4, VB sur CB; abaissons les perpendiculaires

afd 4 g0° = CAB + got

100"

« » » » bo05.624b09

ot aSd = CAB [
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l On trouvera de méme que LV B— CBA,

!I

.1 -

.’ (ﬁ;,—m}':' cot.t ACB—= tang. L(CBA — CAB)= AT
ou

| I (CBA — CAR) — Z—— = 1" 22"

L(OBA b CAB) = ol sia s siais o 7= 11’ 38”5

4 —_—

dlo

!
CAB — ASa — v svn. o, 08 o =120 1L
l CRA =DbdFB = ' s o s s s v+ « — 10! 1.“1”9

Ada==84. sin. a§ 4
— 64451900, sie. 1 "y —otoag4da Sa=354. cos. aSAd = 6145185

LB — VB.sin. b VB

3

I, &i. 10 ]5”1}: - 0.005:.":-.'-.1 Fi— FB.cos. BFB = 1.9270:8 <

'.I"
{
th Gl
W

Sl Fh = So' = 4524332
’ | Aa 4+ bR = o.0301804

! AR — foof.62460g
o T e R
b ab — 60056547984 « « 4 v v » o+ 60056547984
= S Fa' Sa'
tang. SFa = =y =y =

) 75 = Fua. sec SVa = Va' 4 Fa'. tang. § Fa'. tang. £ SFa
— Fa 42 Fa. ﬁr‘.'f!e;"- SVa = o.ooimo.34

I
booi.65650.14

|
4 Base véritable & o o s el e e

’ |
Suivant un nivellement exéenté par M. Méchain e’ premier ventoss an 4y

ve nord dtait élevis au-dessus de I'étang de Lencale do . 4« ity
g

ang de Lencate communigquoit & la mer par la, coupure aw

(Ili-| etoil ouverte |:|||| Ill'il'lilf'. temps.

chiitean Snint-.

Ll

l}‘, Par un grand nombre d an zénith observées et caleilées
1 S _ - " 1 1 . .

|| par Dhléchs la i o miveau entre les deox termes:étolt

Adnsi Uélévation du terme austral est de o « o « o o 0 o s 15.71
L'8lévation moyenne entre les deux fernies . . o o 5+« & 4« 10:03

Et la préduction: av nivean deda mer .
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Au liens de g'a7 de différence entre les deux termes, les d N de la base

ne donnent que 8.41, environ 2 de moins.

Ajoutons ¢ i tous les N, ot caleulons P'élévation movenne de chagque

en partant de 6414 pour le terme nord , nous trouverans pour la somme

des réductions . . . .

Torlelm e e el el = 0i01734 8y

La base véritable &toit . . . Ve wowln s owoe a W HooS.65650.48

—_—
La base au mivean de la mer sera . . o, W 6005.68g15.29
La somme des thermométres 13.025%21 donne par un

i e = RN e At it TRt 436.07
13 degrds) de Réaumur répondent &ou e 2 e e AT F13.41

e
La temperature exciédoit 13 Geghda de VW, o AT 22,66

00002206 x 0.g245 x 3001{.!511%? denne' &l SiLGLin B o.6agob

Base & 13 degrés de Réawmur . . . , , ,. 600b.06821.2¢

L'¢rreur du vernier, au retour de Perpignan, étoit . . o.00000.66
Cette quantité multiplide par 298~ , nombre des régles,

doune pour correction de la base . . s e a e = p.0Ig71.42

g R

Base en toises moyennea.. . . . . . . .. 6006.24840.87

Eédtction:amwnedi o i Y Sinaa e e 6o
e R

Base définitive en corde. . « + iw v 0w s 6o06.25458

Différence de la corde 4 larc. . . . . . .. 8y
—— U

Hagavehtdre iyl Ll ces atd il bl w 6oab.a5545

La base présentée & la commission étoit s » . . . .. 6006.24-848
P 704

Pour Pépaisseur des régles et les erreurs dans Dali-
gnement, il faut, comme & la base de Melun, retrancher
0.003 ou 0.005; ce qui nous réduit a 6oo6ta5.

Le changement que des calculs plus approfondis me
fournissent, va encore 4 rendre moindre Paceord entre
les deux bases; mais c’est de si peu de chose que Deffit
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Ces légeres différences sont des

pas sensible.
ondre ; ainsi,

n'en sera
1 nous est impossih!c de rép

lllmnlil:‘s dont 1
sans chercher une pr
aux quantités snivantes.

écision imaginaire, on peut s€

Lorner
e s s fGogiigo

Base de Melun en arc .« « = » #
. Ooofitzd

Base de Perpignan, en arg « e st Ll

en toises qui sont la moiti¢

Ces bases sont cxprimr’:ns
a désignce plus

de la régle n° I, de cette régle quon
. de module , et sur laquelle

particuliérement sous le non
ototype déposé

initivement constrnit le métre pi
Voyez le rapport de M. Van-
> [a classe des sciences

on a déf
aux archives nationales.
Swinden , tome 1T des Mémoires de
mathématiques et plysiques, p 43,

emier ventose an 4., pour déter-

de niveaw de Uétang de Lencate
Dextrémité nord de la

Opérations faites le pr
miner {a différence

ou de Salces , et du signal de

base preés de Salces.

alculs ‘de cet article tels que je les
échain. Ila Imhli:" lui-
nce du signal de Salces

Jr donne les ¢
¢rouve dans les papiers de M. M
méme , tome I, page 421, 1

au zénith du point O (fig. 17)-

a dista

Bg° 31" 375625

Cotte distanice estia’ls ol o p o wl o
Demi-fpaissenr do Al.. % R Ts]
620

H{'['! 18 tion
Distance vraig au shmith (50 o el e zid 8g° 31 1250
An bord de 'eau, en B,ab toises 2 }ﬁ_mis du centre
du cercle O, on avoit placé une mire élevée de 6 pieds
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au-dessus de I'ean, et I’on en a pris la distance au zé-
nith du peint Q; savoir,

4 4o1£z84 100832186 = go* 17" mo"o4

On en a conclu g

jue le centre du cercle dtoit an-dessus

du niveau de Pétang de <iis IR R L - Y LT T
La distance O du centre du cercle au centre du signal |

HEesures en Iilf_"nu Illllill‘,l et a

de 1123t api

nng ¢ hilill-“, i éld trouvde

i en conséquence le bord du signal étoit plus

éleve que le centre du cercle de T

Donc la base supéricurs du signal étoit au-dessus du

nivean de |'|'-t.|n.'_1_ de . .

Su hauten

i-dessus de la plaque de cuives on Ion avoit

marqué-le terme nord de la base, étoit de ,

L R

Dong le terme nord est an-dessus de

‘tang de .

Pour la différence de nivean entre le terme nord et le terme
sud de la base.

Pan les observations réciproques faites an terme nord et

e ¥ o ! .
au mont |.'.:1'|\L|:|1 on a trouvé la différence de niveau de e
deux PO v i . W este e

haR e el e o 20 (4
Par de semblables observations entre le Vernet at ]".-.'[Ji.r.l I'on
gitrouve ., , ., AR SRR S e O e G TR R

Dong entre le terme nord et le terme sud | AR S - 56404
Pour le terme nord et Forceral T rae s s s .. 3543100
Pour le terme sud et Forceral . , o ow 244 687

SRy
Donc entre le terme nord et le terme sud ., A g.52ng
Par les abservations réciprogues aux deux termes e g.22460
Par les observations des deux termes au pont de PAgly , ., 9. 76667
De pareilles sur la tour de Rivesaltes v, 966667
Par un milien entre toutes ces valeurs , , . . . . . g.56017 |
Terme nord , A R R R N 6.14
e L
Terme sud , . + , o P e e e o e e 15.71

Ce sont les quantités que nous avons employées dans
2. 8
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nidres lignes de la page 54 et dans les premicres
de la page 55.

Pour terminer ce q
ot donner une idée de I'exactit

ui concerne la mesure des bases,
ude des opérations dans
avorables, j'ai cru

les circonstances meéme les plus dét
devoir transcrire ici le passage suivant, que je tire de
mes registres:

Le n fructidor, & la base de Perpignan , un vent impétuenx venoit & chague

instant déranger les Togles. Malgré leur poids et le frottement q

épied de fer, mous ne

u'elles éprou-

vojent sur leur tr '!'\Il1l'\"'|||n.k les cOnSErver long-temps

dans la direction de la base. r sur leurs supports,

Te vent les faisoit charrie
en sorte. quiapres avoir lutté contre CEs difficultds une partie de la journée,
nous primes le parti dinterrompre la mesure, gque nous reconnengimes en
entier le 114 par un temps h|-_|l|c-\n1]| -||1||.s calme,

Journde du 8. 65 régles valent. . « 136 0
Langueties . - 137 o.79755.7 Thermont. o.30015.7
Béduction & Phorizom.: s = & s » = 457 &
Réduction pour les languettes . —_— 2.0
—_—

Bésultat définitif . o <« 13679315 5

Journde du 11, 68 rigles . =« . 136.0
Languettes o « « = o oon= o.Bo22qg.6 D.L‘.I’;.’H]y.?
Reéduction & Phorizon . _ 466.3
Béduction pour les languettes . . —_ .0
136.7g760 3 o.oo416.0

— 00384.0 Différence de tempéra-

Réduction A la température du 8 . .
ture 4 multiplier par

Mesure exacté « « o+ o« o s 0.0245

Mesure du 8 o o o & o + ¢ 136.79315. 5

Différence . + » o » 5 = » 0.00000.2
Clest-a-dire -~ de millimétre — olafib, Clest & cette petite fraction que se
entre deux mesures dont P'une nous avoit parfaitement

réduit la différence

contentés , et 'autre nous avoit paru assex incertaine pour devoir €ire recom=

menclée eén entier.
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Soins pris pour la conservation des deux termes de la
base de Melun.

Ox avu, tome I, pP- 142, que chacun de ces termes
est un point marqué a la surface supérieure d’un cylindre
de cuivre, scellé en plomb dans un massif construit en
pierres de taille; ce massif est fondé sur le roc, et la
coupe horizontale est un carré de 2.43 métres de cdté.

Pour micux désigner et conserver plus sirement ce
point, on en a fait le centre commun de plusieurs cer-
cles décrits sur la surface superieure du cylindre. 1

Au temps de la mesure de la base , on avoit recouvert
le cylindre d’une plaque de plomb, et en outre d'une /
pierre taillée en calotte sphérique, fixée et défendue
seulement par un peu de magonnerie; précaution suf-
fisante alors, parce que les termes étoient enfermés dans
d’énormes signaux qui empéchoient les voitures et les
animaux d’en approcher.

On avoit laissé subsister ces signaux pour le cas o
la commission des poids et mesures jugeroit a propos
de vérifier la direction aussi bien que la longueur de
la base mesurée, ainsi que les triangles subsidiaires qui
joignoient la base aux triangles principaux.

D’aprés V'examen des instrumens qui ‘ont servi a la
mesure de la base, et celui des registres ot j’ai con- '
signé tous les détails et les attentions scrupuleuses que
j’ai eues pendant toute Vopération, la commission a

jugé inutile toute recherche ultéricure sur une longueur
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confirmée dlaillenrs d’une maniére si satisfaisante par
Pautre base mesurée prés de Perpignan. En conséquence

je

mais auparavant il falloit pourvoir 4 la conservatiom

me suis déterminé & faire abattre les deux signaux;

des cylindres qui fixent les termes de la base. M. d’Her-
belot, ingénieur en chefl du département de Seine-et-
Marne, qui aveit bien voulu diriger toutes les cons-
tructions précédentes, se préta avec la méme complai-
sance a4 ce que je désirois en cette occasion. Dans un
voyage qu'il fit & Paris il nous apporta un plan qui fut
yu et approuvé par plusieurs membres de la comnis-
sion, et notamment par MDM. 1 aplace et Méchain.
Ce plan arrété, M. d’Herbelot se chargea de faire
tailler les pierres et les bornes, afin que, trouvant tout
Ial'r’-E:.u-.i guand j'::rr[\'('ruia a Melun, je ne fusse pas

de m’absenter si long-temps.

Le g octobre 1799, je me suis rendu a Melun avec
M. Bellet, qui avoit placé les cylindres et pris une part
& active A la mesure des bases, ainsi qu’a toutes les
opérations faites depuis Dunkerque jusqu’a Rodez.

ie 10, en présence de M. d’Herbelot, nous avons
fait lever la calotte sphérique et la plaque de plomb qui
recouvroit le terme sud, pres de Melun, Nous avons
retrouvé tout an méme état gu’au temps de la mesure.
Alors nous avons placé sur le cylindre une nouvelle
plague de plomb plus f__',r;tnuh‘ que la premiére, et, pour
empécher Ihumidité d’en :1}'5111'.}1_‘5“'7', nous avans fait
verser dessus quelques litres de machefer; aprés quoi,

sur le cadre qui forme autour du massif une bordure
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elevée de 22 centimétres, on a placé devant nous deux
pierres épaisses qui, entrant & fenillure dans ce cadre,
le recouvrent en entier et y laissent dans D'intérieur un
vide dont la hauteur est d’un décimétre.

Ces deux pierres, scellées avec soin en ciment, ont
été recouvertes ensunite d’une pierre unique, égale anx
deux autres prises ensemble, et dont la surface su-
périeure est taillée en pyramide quadrangulaire trés-
écrasée, comme on peut le voir dans la S, a8
pli FE

Le lendemain , MM. Laplace et Prony , venus exprés

?

de Paris, ont examiné le travail , I'ont trouvé conforme
au plan arrété, et ils en ont approuvé Pexécution.

Ce jour et les suivans, jusqu’au 13, ont été employés
a placer les seize bornes qui environnent le massif et
une partie circulaire du pavé, avec une pente sullisante
pour ’écoulement des eanx.

Ces ouvrages terminés an terme sud, le 14 jai fait
découvrir le terme nord, prés de Lieursaint; il slest
trouvé tout aussi bien conservé que le terme sud. On
P’a recouvert avec les mémes précautions. Toutes les
constructions sont aussi les mémes. Quand j'ai quitté
Lieursaint, le 17, il ne restoit plus a faire que le pavé.
M. Bellet y est resté jusqu’a Pentier achévement, c’est-
d-dire jusqu’au 20 octobre.

Avec ces précautions on pourroit pendant bien long-
temps reconnoitre sans la moindre incertitude les termes
de la base et recommencer la mesure ; mais on se pro-

I
pose d’élever & chaque extrémité un monument plus
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durable et plus digne de Popération dont il conservera
la mémoire.

TLes plans et les devis en ont été approuvés depuis
long-temps i plus anciennement encore, M. Meéchain
avoit envoyé le projet des pyramides qui doivent assurer
la conservation des termes de la base de Perpignan;
mais le discrédit des assignats en fit différer Pexécution.
Les précauntions prises dans le temps et déerites aux
pages 4o9 et 415 du premier volume, et ci-dessus,
page 52, ne peuvent entrer en r:ompur.-lie;nn avec ce
qu'on a fait a Melun et Lieursaint; mais les termes du
Vernet et de Salces sont placés de maniére & courir peu
de risques, & moins que la pluie ne vienne a filtrer,
malgré le ciment, 4 travers les' faces de la pyramide
éerasée qui les reconvre : mais, dans ce cas méme, on
pourroit toujours retrouver les deux extrémités, a
{;!La-hlnes ligm.‘s pl'i.-s, 4 moeins que le prnln‘iél:liru du
terrain ne s'avisit de le retourner et de disperser les
briques dont les deux massifs sont composés. Les py-
ramides sont donc bien plus nécessaires 2 Perpignan
qua Melun. M. Méchain avoit proposé, pour plus de
solidité , de les construire en marbre dn pays, ce qui
n’auroit pas augmente considérablement la dépense.

FIN DES OBSERVATIONS GEODESIQUES.
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